

翠香街道开展“发现社区资源”大型行动

122名少年探秘社区 绘制身边家园“宝藏图”

“原来我们社区里有这么多好玩的地方,这么多为居民服务的项目啊!”近日,翠香街道启动“公益翠香溯源行”发现社区资源大行动。

香洲区翠香领航社会组织发展统筹中心在辖区15家企事业单位的协助下,联动16个社区居委会、4家社工机构。在三天的时间里,122名社区少年在38名志愿者以及一支由9名党员和社区观察员组成的导赏团的带领下,深入街头巷尾“探秘”社区资源,发现身边家园里的“奇珍异宝”。

文/图 本报记者 宋爱华



“资源发现小达人”
绘制社区资源地图。

社区有“宝藏” “小达人”巧寻觅

“我们这里曾经是柠溪市场的两个废旧岗亭,如今在爱心企业的支持下已经改造成青竹社区党群便民服务点,每天都有义工轮岗值班,为来往居民提供歇脚、饮用水、雨伞、医药和工具箱等便民服务。居民还可以根据自身需求提出服务要求,社区居委会会尽量链接资源提供个性化服务。”青竹社区导赏员李辞清为孩子们讲解了党群便民服务点的故事。

今年7月底,翠香领航通过微信公众号和居民微信群向16个社区8-12岁的青少年征集“资源发现小达人”,活动报名异常火爆,短短两天时间100

个名额就被一抢而空,后来还不断有人要求加入,最终由122名青少年组成8支“资源发现小达人”队伍。在为期三天的时间里,头戴“公益翠香”黄色小帽的队员们,在翠香领航社工、志愿者和导赏员的带领下,在16个社区开展了一次难忘的“寻宝之旅”。

“大家看,对面墙上那扇不起眼的窗户,其实是一个已经开了20多年的小卖店。每天下午窗户打开,店主阿姨就开始卖散装米酒和‘咸酸湿’的特色小吃。而像这样开了几十年的小店在我们为农街还有很多,如服装店、小杂货店等,东西都十分便宜,老

人家经常在这里歇脚聊家常,这样的街巷充满人间烟火和邻里温情。”为农社区导赏员林婷婷带着孩子们漫步在为农社区公园,瞻仰林伟民雕像,讲述老街故事和英雄传奇,并介绍了社区应急避难场所及其分布情况。

“这里是聚龙泉。”沿着蜿蜒的小山路,康宁社区的青少年在社区老党员荣树龙的带领下来到了清溪山顶。“我们刚刚走上来的山路以前是没有的,是祖祖辈辈的人走出来的。我们面前的这口井已经20多年了,是由我们小区居民筹建和管理维护的。”荣树龙的介绍让孩子们大开眼界:

“原来我们这里的山上还有一口井,我们还喝过这里的水。”

在新村社区,党委书记刘卫洪亲自为孩子们介绍了社区的各个社团组织,其中花灯社制作的各种彩灯造型栩栩如生,让孩子们发出阵阵惊叹:“这个是猪八戒,这个是龙,好像啊!”

钰海社区是全国法治示范社区,在钰海法治文化公园,导赏员为孩子们讲述了生动的法治故事,同时带大家参观了各种法治宣传的标识。“哇,每天经过都没注意,这块人行道上的牌子写的是‘法律面前人人平等’。”孩子们不断发出各种感叹。

巧绘“宝藏图” 我爱我家园

据介绍,“家门口的公益”翠香街道社区公益项目认购活动自2014年启动以来,共举办了五届,社会捐助金额达478万元,支持了165个公益项目,开展活动达1183场次,服务超过18万人次。“经过五年多的公益实践,目前在翠香辖区形成了人人参与的浓厚公益氛围,涌现出一大批党员骨干、居民代表。我们这次发现社区资源行动导赏团队的主要力量就是由这些社区骨干组成,他们在翠香辖区居住超过了20

年,见证了家门口的变化,对社区了如指掌,由他们为孩子们讲故事做‘导游’,传承的既是社区的历史文化,也是一笔宝贵的精神财富。”翠香领航有关负责人钟鸣君说。

“感谢社区让我担任导赏员,我才能有机会和新一代翠香人一起寻觅社区人文美景,把我知道的社区故事告诉孩子们,增强他们对社区的归属感,让他们更加热爱自己的家园!”安宁社区导赏员徐琦说。活动开展期间天气炎热,但挡不住孩子们的热情与好奇,一队队“小黄

鸭”奔走在大街小巷。经过艰苦的实地探访后,社工要求孩子们将所见所闻绘制成“社区资源地图”,描绘出未来的家园美景。

“这里有一个长者饭堂,以后我爷爷奶奶也可以过来吃饭。”“这里是警务室,警察叔叔带在身上的是真枪呢。”在活动室里,孩子们用画笔、资源标签和颜色贴纸等,在按照社区空间比例印制好的社区地图上描画出自己所见所闻。最后,8支“资源发现小达人”队伍共绘制出16幅社区资源地图。

据悉,孩子们所绘制

的社区资源地图将经过翠香领航社工的进一步梳理完善后,在整个翠香街道辖区进行展示,并进行线上评比,选出居民眼中最美社区地图,以此扩大居民对社区的认知度。“发现社区资源活动除了是对社区青少年的一种教育和带动,同时可以进一步梳理我们的社区公益资源,为今后公益项目的申报提供信息参考,以帮助更多的社会组织、居民自组织了解社区需求,共同参与翠香街道公益生态圈的营造。”钟鸣君告诉记者。

新竹社区举办交通安全训练营 学安全知识 找交通黑点

本报讯(记者宋爱华)暑假是交通事故高发期,请把孩子的交通安全挂心上。8月9日,翠香街道新竹社区“护蕾行动”儿童青少年安全教育项目举办为期两天的交通安全训练营活动,30多名社区青少年参加了活动。

珠海乐益社会服务中心社工负责承办此次训练营活动。在新竹社区党群活动中心,社工首先讲解了行走安全、车辆安全和乘车安全等主题的安全知识。“不能乱穿马路,过马路要走人行横道、地下通道,不要在马路上追逐打闹。”对于这些安全知识,很多孩子早已耳熟能详。“我们还要注意周围的车辆,现在有些司机在开门时不留意后方行驶车辆、在倒车时会有视觉盲点,所以我们不能离车辆太近,要随时保持警惕。”社工通过播放交通安全视频和讲解真实案例,与孩子们一起进行了讨论。

活动第二天,社工首先带孩子们一起重温了前一天的学习内容,随后两组学员开始绘制交通安全地图——对学校、小区周边易发生交通事故的主要路段进行标记。“停车场也是一个危险的地方,有一次我跟妹妹在停车场玩,有辆车撞到了我,当时头上还流血了,所以这里要标记一个三角形。”一位小学员十分认真地说。

“希望通过这个训练营,让孩子们增强交通安全意识和自我防范意识,养成自觉遵守交通秩序的好习惯,防止交通事故的发生。”新竹社区有关负责人表示。

将军山社区启动系列活动 “环保小卫士” 学习垃圾分类知识

本报讯(记者宋爱华)垃圾分类从孩子抓起,从身边做起。8月10日,拱北街道将军山社区启动“环保小卫士”垃圾分类学习系列活动。在首场活动中,孩子们通过绘本阅读,了解了垃圾分类对环境保护的重要性。

乐益社会工作服务中心的社工首先与孩子们共读了绘本故事《会走的房子》。故事读完后,社工引导小学员讨论日常生活中存在哪些不文明、不环保现象,马上就有孩子发言道:“有人会把可乐、雪碧的瓶子丢到不可回收的垃圾箱里面!”针对这一问题,社工开始为大家科普垃圾分类的知识,从垃圾是如何处理的到垃圾可以分成哪几种类型,如果不及时处理会导致什么危害,孩子们听得十分认真投入,不时提出问题,现场气氛十分活跃。

活动结束后一位同学提出问题:“怎样才能丢垃圾时不弄错分类?”乐益社工向孩子们公布了垃圾分类学习活动第二场活动的主要内容——垃圾分类情景练习,届时将让小学员在模拟场景游戏中,认识可回收垃圾、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。“我们此次学习活动从课堂到社区,从模拟到实际操作,最后会组织孩子进社区,在开展活动的同时向居民宣传垃圾分类知识,引导居民早日行动起来。”将军山社区有关负责人表示。